
IRAP 
 

Soggetti 
Aliquote per 

l’anno d’imposta 
2009 

Durata e 
decorrenza Condizioni 

Onlus e cooperative 
sociali 

2,98% 
 

dall’anno di imposta 
in corso alla data del 

1/1/2001 

Legge di riferimento: L.R. 2/2001. 
Limite “de minimis” per tutti i soggetti 
agevolati. 
Le aliquote ridotte non si applicano ai soggetti 
che operano nel settore agricolo e per le 
cooperative di piccola pesca e loro consorzi.  

Imprese Sociali  
(D.Lgs 155/2006) 2,98% Dall’anno d’imposta 

2008 
L.R. 67/2007 - Limite “de minimis” per tutti i 
soggetti agevolati.. 

Aziende pubbliche 
di servizi alla 

persona 

2.98/% 
7.58% 

Dall’anno d’imposta 
2009 LR 69/2008 inserimento art. 2bis  LR 2/2001 

Costituzione nuove 
imprese giovanili 2,98% 2007, 2008, 2009  

Legge di riferimento L.R. 2/2001 –L.R. 
58/2003 - L.R. 64/2006. 
Primi 3 anni di attività. Limite “de minimis” 
Le aliquote ridotte non si applicano ai soggetti 
che operano nel settore agricolo e per le 
cooperative di piccola pesca e loro consorzi. 

Imprese ubicate nei 
comuni interamente 

montani 
3,44% 

dall’anno di imposta 
in corso alla data del 

1/1/2001 

Legge di riferimento: L.R. 2/2001. 
Attività con valore della produzione netta non 
superiore a 77.468,53 Euro prodotta nei 
territori dei comuni montani di cui alla L.R. 
82/2000. 
Le aliquote ridotte non si applicano ai soggetti 
che operano nel settore agricolo e per le 
cooperative di piccola pesca e loro consorzi. 
montani. Limite “de minimis” 

Imprese ubicate nei 
territori montani dei 

comuni 
parzialmente 

montani inseriti in 
comunità montane 

3,44% 
dall’anno di imposta 
in corso alla data del 

1/1/2003 

Legge di riferimento: L.R. 43/2002. 
Attività con valore della produzione netta non 
superiore a 77.468,53 Euro prodotta nei 
territori montani dei comuni parzialmente 
montani inseriti in comunità montane di cui alla 
L.R. 82/2000. 
Le aliquote ridotte non si applicano ai soggetti 
che operano nel settore agricolo e per le 
cooperative di piccola pesca e loro consorzi. 
montani. Limite “de minimis” 

Esercizi 
commerciali in zone 

montane 
esenti 

dall'anno di imposta 
in corso alla data del 

1/1/2002 

Legge di riferimento: L.R. 65/2001. 
Esercizi commerciali svolgenti servizi di 
particolare interesse per la collettività e con i 
requisiti previsti dall’art. 1 della norma 
sopracitata. 

Imprese registrate 
EMAS  3,21% 2008,2009,2010 

L.R 58/2003 
L.R 71/2004 
L.R. 67/2007 – 
 Limite “de minimis 
Limiti e alle condizioni previste dalla legge 
regionale  

Imprese certificate 
ISO 14001 3,53% 2008,2009,2010 

L.R 58/2003 
L.R 71/2004 
L.R. 67/2007  
Limite “de minimis”. 
Limiti e alle condizioni previste dalla legge 
regionale 

Imprese certificate 
SA 8000 3,44% 2008, 2009, 2010 

L.R 58/2003 
L.R 71/2004 
L.R. 67/2007  
Limite “de minimis”. 
Limiti e alle condizioni previste dalla legge 
regionale 



 
 
 
 

ALIQUOTE MAGGIORATE La L.R. del 22/12/2006 n. 64 (Legge Finanziaria per l'anno 2007) ha disposto 
delle variazioni di incremento delle aliquote IRAP per alcune categorie economiche.  

 
CODICE 
ATTIVITA’ ISTAT 
ATECO 2002 

DESCRIZIONE ATTIVITA’ 
ECONOMICA 

Aliquote 2009  
 

23.2 Fabbricazione di prodotti 
petroliferi raffinati 

4.82% 

63.21.2 Gestione di strade, ponti e gallerie 4.82% 
64.2  Telecomunicazioni 4.82% 
65 Intermediazione monetaria e 

finanziaria (escluse le assicurazioni 
e i fondi pensione) 

4.82% 

66 Assicurazioni e fondi pensioni, 
escluse le assicurazioni sociali 
obbligatorie 

4.82% 

67 Attività ausiliarie 
dell’intermediazione finanziaria e 
delle assicurazioni 

4.82% 

70 Attività immobiliari 4.82% 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


